
/<T j *£>

$msp
Is

f\\rr fly
PEST, II. félév. 51. szám. December 23. IMíik

"Moei,lemk e la,, mind.» hét.» egy««, Oütiirtiikiin. Elolizr t.-si ár: helyben félévre 1 ó.rintSl Apái) ázatok beigtatisaért Sít song mmden.t) SVtl
Aielöfitetési pénzeket, valamint a lapba szánt kéziratokat kr., egész évre 2 forint 62 kr.; vidékre fél-fölvételért 1 írt, tíz soron fölül, rt) Stm közlésért 2 írt, 
a Szrllt lstxan-Tarsulat igazgatítságálmt kérjük intézteiül, évre 1 írt 7U kr„ egész évre 3 irt 40 kr. ha többször kiizbltetik, 1 formt oü krajvzar szán,marik.

Használjuk az ö szentsége által engedélyezett jubileumi búcsút !
^Értekezés a teljes búcsúról általában, különösen pedig a jubileumi bucsuról.'i

Midőn két év előtt szent Péter apostol vértanusá- 
rának tizeimvolcz-százados emlékünnepén , a keresztény 
tatholikus világ minden részeiből, az apostolok utódai, 
i püspökök s köztük a magyarországbeliek is. te te­
ttes számmal, Romában, az örökvárosban sz. Péter 
íz apostolok fejedelmének és a kér. katli. anyaszent- 
■gyliáz első látható fejének sírjánál gyülekezének ösz- 
;ze : nem csak azért gyülekeztek ők össze. hogy ezen 
innepélyes alkalommal sz. Péter iránt köteles vallásos 
iszteletöket és hódolatukat tanúsítsák » napfényre de- 
•itsék, és hogy nyilvános vallomást tegyenek 
írről, miszerint ők, mint akatholikus világ püspökei. 
Inveikkel együtt tántorithatlanul ragaszkodván a szent 
Péter romai székéhez, mint az egyházi egység köz­
pontjához, változatlanul, csonkittatlanul ts 
rendületlenül ma is ugyanazon hitet va 11- 
ják és tanítjá k, melyet a sz. Péter és a sz. apos- 
xdok vallottak és tanítottak: hanem egyszersmind 
ízért is, hogy ama dicső sírnál, s a keresztények vallá­
sos tisztelettel tetézett szent tetemeknél buzgón imádkoz­
ván, emlékezzenek meg ama dühös viharokról is. me­
lyek tizenkilencz századon keresztül a sz. Péter hajóját 
-s a romai püspöki szent széket is ostromoltak anélkül, 
bogy azt felforgatni vagy feldúlni képesek lettek volna, 
látván az Isten ígéretének teljesültét, hogy az anya- 
szentegyházon és a romai apostoli szentszéken a pokol 
kapui soha erőt nem veendnek. sőt inkább, hogy 
a keresztény katli. anyaszentegyház akkor leginkább 
emelkedik, mikor nyomasztatik, akkor tündöklik. mikor 
zaklattatik . s akkor győzedelmeskedik, mikor íihlözte- 
tik —hálákat adjanak a magasságbeli Istennek, a soha 
tőle el nem vont pártfogásáért, s Intőkben megerősödve, 
s a Szentlélek tüzelői fellángolva fogadást tegyenek az 
Istennek, fogadást a Jézus Krisztusnak a pásztorok 
pásztorának, hogy meg nem rettenvén semminemű 
fenyegetésektől, zaklatásoktól és sanyargatásoktól hí­

veikkel együtt ezen egyedül üdvözítő hitben élni, en­
nek parancsai szerint cselekedni s tántorithatlan ragasz­
kodásukban a romai apostoli szentszékhez, szent kötel­
meikhez híven holtukig abban állandóan megmaradni 
elhatározvák.

Ezen alkalommal IX-ik Pius a római katli. anya- 
szentegyházat jelenleg dicsőségesen kormányzó pápa- 
királv az 1867-dik évi június hó 26-kán az akkoron az 
örökvárosban összegyűlt püspökökhöz intézett felszóla­
lásában szándékát nyilvánitá : hogy a töméntelen 
haj . melyek nem csak az Isten egyházát, hanem egy­
szersmind a polgári társaságot is oly zsarnoki, valóban 
siralmas módra sanyargatják és emésztik, gyökeres 
orvoslására, egyetemes zsinatot kiván Romába a szent 
Péter sírjához összehívni. melynek határnapját későb­
ben fogja kitűzni, és az egész keresztény világgal 
tudatni.

A legbensőbb öröm s örömteljes vigasztalás ár aszta 
el ezen a szentegyháznak a Szentlélek ihlette szándéka 
hallatára az örökvárosban akkoron összegyűlt főpász­
torok kebelét, örömüket s vigasztalásukat tolmácsolták 
irataikban az emu magasztos ünnepélyre Romában meg 
nem jelenhetett püspökök is, s azok pedig. a kik ottan 
jelen valának. nem csak élő szóval. hanem egyszers­
mind hódoló feliratukban is tiszteletteljesen tudatták a 
Szentatyával, hogy a kilátásba helyezett egyetemes sz. 
zsinatról a legforróbb vágyaiknak teljesültét, legszen­
tebb érdekeiknek megmentését és az egyház, vala­
mint a polgári társaság megújulandó békéjét is várva- 
várják s bízva remélik azt.

A szentatya eme hódolatteljes nyilatkozatukat 
azon ünnepélyes ígérettel fogadá, hogy az egyetemes 
zsinat tanácskozmányait és végzeteit a szeplőtelenül 
fogantaiéit Isten anyja oltalmába akarván ajánlani, 
szűz Mária egvik ünnepén fogja megnyitni azt.

Es irne kedves olvasóim az Isten jóvoltából. mii
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szentül válni be ígéretét a szentatya. minthogy már a 
mult 1 'üs ilik évi június hó 29-dikén épen szent Péter 
és ,-z. Pál az apostoli fejedelmek ünnepén hirdette ki ő 
szentsége az egyetemes vatikáni zsinatot, s annak meg- 
nvitása határnapjául tűzte ki az e folyó évi december 
s-dik napját, a Boldogságos Szűz szeplőtelen foganta­
tásának ünnepét! s ezen napon Isten kedvező segítsé­
gével az egyetemes zsinatot meg is nyitotta.

íme kedves keresztény lelkek 1 ekkép teljesülésbe 
megv az Istennek szent akarata , s ekkép erősödik és 
terjed e földön az Isten országa !

S miután a szentatya a mennyei legdrágább s 
megbecsül hétlen kincseinek tárházát, mely a kér. kath. 
anvasz' ntegvházban, annak kezdetétől fogva mindek­
ként ig híven őriztetik és híven őriztetni is tog egész a 
világ végezetéig, nyitotta meg a mi lelkünk javára s 
örök üdvére, épen ama napon, melyben a végtelen
ir. alnm Istennek jóvoltából kezdetét vette az egyete­
mes vatikáni szent zsinat és a teljes búcsú jubi­
leumi formában, az egész kér. világban. az e f. 
évi april hó 11-dik napjának kelte alatt kibocsátott 
k -ilevelében ünnepélyesen hirdetvén, mely jubileumi 
bucsu-tartam egész a szent zsinat végzetéig) talán nem 
leend föl -leges titeket rövid értekezésben.a_K. Néplapé­
ban. mely egvedül a ti számotokra adatik, a teljes bú­
csúról általában, különösen p dig a jubileumi búcsúról 
csekély tehetségem szerint részesíteni. < beássátok tehát 
ezt és tanuljátok abból mindazt, a mi a jubileumi bú­
csúnak elnyerhetésére s a Jézus drága szent vérével 
megváltott lelkitek örök üdvére tudnotok hasznos . süt 
tudnotok fölöttébb szükséges is.

I. A teljes búcsúról általában.
A penitencziatartás szentségében való méltó része­

sülés által elengedtetnek ugyan a bűnbánó bűnösnek 
mind bűnei, mind az az kért érdemlett örök büntetések
is. megmaradnak mindazonáltal az ideiglenes bün­
tetések. melyekért vagy ez életben imádság, böjtü­
lés. alamizsnálkodás és egyéb jóságos cselekedetek által 
vagy pedig holta után. a másvilágon, a tisztítóim]ven
a purgatoriumban) eleget tennie kell. a megbántott 

isteni igazságosságnak. Hogy a megbocsátott bűn, s el­
engedett örök büntetés után, megmarad még az ideig- 
val'i büntetés, ezt eléggé bizonyltja a szentirás. — Ezt 
bizonyítják első szüléink Adám és Éva. kik bűneik 
bocsánatát elnyerték ugyan, de a paradicsomból mégis 
kiüzett’ k. hogy szenvedéseik által, az ideiglenes bünte­
téseket kiálthassák.

Azur Isten megbocsátotta ugyan Mózesnek a 
benne való bizalmatlansága bűnét, de büntetésül nem 
mehetett be az Ígéret földébe.

Dávid koronás prófétának és királynak meg­
kente ugyan az Isten. Náthán próféta által, bűneinek 
megbocsátását, de az abból eredő szenvedéseket s el­
lenségeskedéseket tőle el nem távolitá.

Az anyaszentegyház első századaiban a penit.cn- 
cziásokkal szigoruabbak voltak mint most; akkoron 
ugyanis a nyilvános nagy bűnösöknek szigorú), terhes 
és több évig tartó nyilvános elégtétel rendeltetett. — 
Kiváltkép azok. kik nagy bűnösök voltak, a negyven- 
napi böjt első napján a püspök előtt személyesen meg­

jelenni kötelesek valának, a ki kezét reá jók tevén, 
fejökre hamut hintett, bűnbánati ruhába öltöztette őket 
s ama felszólítással, miszerint az Isten irgalmában biza­
kodjanak. az anyaszentegyház kebeléből őket kizárta. 
Ez időtől fogva kötelesek voltak szigorú életet élni, 
magukat bizonyos eledelektől és italoktól megtartóz­
tatni. mulatság- és vigságokat kerülni, mindent, mi őket 
a világi gyönyörök élvezetére csábíthatná, eltávoztatni, 
kenyér- és viz mellett böjtölni. testeiket sanyargatni, 
vértanuk-, foglyok, s betegeknek szolgálni, templomba 
be nem menni, inig oda ünnepélyesen be nem vezettet­
nek s a hivekkeli közösségekben lenni föl nem hatal- 
maztatnak.

Az ily bűn bánóik négy osztályra voltak osztva, 
s az egyik osztályból a másikba léptettek elő.

I-ső osztály volt a sir óik osztálya. Az ez osztály­
ban levőknek, a templom ajtaja előtt szabad volt állani, 
s abból, mi az oltáron történt, mits m láthattak, és a 
templomba menő keresztényeket könyes szemekkel 
kérték es e de zésüké rt.

H-dik osztály volt a hallgatók osztálya, a 
melybe tartozó bűnösök a zsidók-, pogányok- és hit­
elemzőkhöz hasonlóan. a templom leghátúlsó helyén 
állottak: a szentirás felohastatását s az Isten igéje hir­
detését meghallgathatták ugyan, de ezek bevégezte 
után ki kellett a templomból menniük.

III- dik osztály volt a térdelő k osztálya, melybe 
tartozó bűnösök, a templomban, a szentmiseáldozat alatt 
egész a fölajánlásig megmaradhattak; s ekkor térdeikre 
estek, mire a püspök fölöttük imádkozván és rájok az 
áldást adván, őket a templomból kibocsátotta.

IV- d i k osztály volt az állók o s z t á 1 y a, a 
melybe tartozó bűnösök. a templomban maradhattak 
egészen a sz. mise végéig, vasárnapokon a nyilvá­
nos könyörgésekben részt vehettek, de az oltárra áldo­
zatképen mit sem tehettek, s az Ur testében sem része­
sülhettek.

Csak e négy osztályon keresztül ment 
bűnösök oldoztattak fel bűneiktől, s aztán az anya- 
szentegyházba visszafogadtattak, és a lelki javakban 
részesítettek . mi közönségesen Nagycsütörtökön szo­
kott megtörténni. Az említett elégtét az anyaszentegy­
ház régi korában, napokra, és pedig negyvennapra, 
(quadragena) vagy egy évre volt kiszabva ; a ki 3, 10, 
20, 30 napi elégtétre volt elitélve, az azon idő alatt 
kenyér és viz mellett böjtölt, a ki pedig 40 n a p r a, 
az, azonkívül, hogy kenyér és viz mellett kellett böj­
tölnie. még magányosan is kellett ennie, s mindazt, mi 
neki kényelmet nyújthatott, p. o. fürdést, lovaglást, 
kocsikázást, s ágyban! fekvést kellett kerülnie.

A több évi bű n bánatra Ítélt b ü n ö s az 
első évben, hétfőn, szerdán és pénteken, kenyérén és 
vizen böjtök; a többi napokban, halat és más böjti főtt 
eled lt ehetett ugyan, de a húst és bort Ízlelnie nem 
volt szabad.

A bü libán at többi éveiben, szintén mint 
az elsőben hétfőn, szerdán és pénteken böjtölt ugyan, 
de kedden, csütörtökön és szombaton, magát a hus- 
evésre megválthatta, mely megváltás a bizonyos számú 
zsoltároknak a templomban! elmondásában és a szegé­
nyek táplálásában állott.
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így például : az ünnep s vasárnapokon dol­
gozónak háromnapi elégtétel. — annak, ki oka volt a 
gyermek keresztség nélküli halálának, három évi elég­
tétel. — a házasságtör öllek pedig öt évi elégtétel 
adatott lel penitencziául.

Azért pedig adott az egyház ily szigorú elégtétel! 
büntetéseket, hogy a bűnösöket megjavítsa, s hogy ez 
által tülök az ezen vagy a jövendő életben kiállandó 
büntetéseket eltávolítsa.

De az üldöztetések közbejöttévé 1. vagy 
midőn a bánó, a halál órájához közeledvén, a neki fel­
adott elégtételt el nem végezhette, vagy az elégtétek 
idő eltölte előtt megjavult s különösen ezen utolsó 
esetben az egyház czélját, érvén a hátralevő elégté­
telt vagy megrövidítette vagy egészen elengedte szent 
Pál apostol példájaként, ki a vérfertőztető korinthusbe- 
lit kiközösítette ugyan, de később annak bünbánatát 
hallván, hátralevő büntetését elengedte azon oknál fog­
va, mivel az Isten is a bűnbánó töredeln ességét látván, 
azon büntetéseket . melyeket vagy ezen , vagy a 
jövendő életben ki kellene szenvednie, Jézus Krisztus 
érdemei által megbocsátja : ki nem más okból bünteti a 
bűnösüket, minthogy vétkeiket megutálják, akaratukat 
a jóra hajlítsák s az Isten igazságosságának eleget 
tegyenek.

Az Isten látván, hogy a bűnös az egy- 
li áz t ól k i s z a bolt b ü ntet.es mellett m e g j a- 
v u 11. azzal megelégszik és az ideigvaló büntetést vagy 
nem bocsátja rá. vagv még a már rá bocsátottak alól is 
felmenti őt. Ez értelemben tehát a búcsú nem egyéb : 
mint a már megbocsátott bűn s elengedett ötök bünte­
tés után megmaradt ideigvaló büntetéseknek elenge­
dése. ha a bűnös a bűnbánó szívnek elégséges jeleit 
adja és akaratát a jóra hajlítja.

A kath. anyaszuntegvház időnkben is osztogat 
búcsúkat, noha most oly szigorú sok évig tartó s nyil­
vános elégtételt nem kíván tőlünk; minthogy mi sem 
szülniük meg vétkezni, az anvaszcii tégy ház a mi bűne­
inkért elégtételt szab elénk s ekkép az Isten a mi javu­
lásunkra ideigvaló büntetéseket szokott használni: s 
minél könnyebb ideigvaló büntetéseket szab reánk az 
vgvház. annál szigorúbb büntetéseket bocsáthat ránk az 
Isten. — Annyival buzgóbb legyen tehát imánk, hogy 
Isten nekünk irgalmnzzon: s annál erősít legyen benne 
való bizalmunk, hogy O nekünk bűneinket bocsássa 
meg ; és épen i zekre akar a kath. anyaszentvgyház az 
említett búcsúk által minket felinditani.

A katholikus an yaszentegy ház oly időkben hirdet 
búcsút, melvek különös módon képesek bennünk a 
bűnbánati -t felébreszteni s táplálni: t. i. midőn az Isten 
különös jóban részesít minket a század he végeziével.

A búcsú kétféle: teljes és nem teljes.
A teljes búcsú az. mely által az ideigvaló bün­

tetésekből annyi engedtetik el, a mennyi az anyaszent- 
egyház hatalmánál és az emberek elégtétel! buzgal­
muknál fogva elengedtethetik.

Nem teljes búcsú pedig az. melyben az ide­
igvaló büntetéseknek bizonyos része engedtetik el. p. 
o. melyet negyven napig szenvedtünk volna a tisztitó 
helyben.

A búcsúk n holtakra a tisztitóhelyen szenvedő 
lelkek javára is alkalmazhatók, de csak esedezésképen, 
nem pedig feloldozási módon, mint ez az élőknél törté­
nik ; miután az egyház megkötő és feloldozó hatalma 
csak az élőkre terjed ki. a megholtakat pedig csak 
ajánlhatja nz ő könyörgéseivel az Isteni irgalmas­
ságnak.

Az anyaszentegyház a búcsúkat csak eme feltéte­
lek alatt osztogatja : hogy az. a ki azokban részesülni 
akar, bűneit töredelmesen meggvonja, az oltári-szentsé- 
get méltán magához vegye, imádkozzék, böjtöljön, ala- 
mizsnálkodjék, az isteni szolgálatokban s körmenetek­
ben (processiókbanj részt vegyen, és a hit. remény és 
szeretet indulatait felgerjeszsze.

Az anyaszentegyház az engedett búcsúk által nem 
szabadit fel minket a tőlünk kitelhető pcnitciiczia köte­
lességétől: minthogy mindenki annál nagyobb részt 
vesz a búcsúkban, minél buzgóbb a penitencziában és 
Isten iránti szeretetheti, — az anyaszentegyház csak 
segitni akar tehetetlenségünkön, melynél fogva minden 
ideigvaló büntetéseket ez életben ki nem állhatunk : és 
c szeretetteljes engedékenysége által csak azt akarja 
elérni, mire a régi szigorú penitenczia törvényei:által 
törekedett.

A búcsúk iidvösségesek: mert 1) általuk megsza­
badulhatunk az ideigvaló büntetésektől; 2) felbátorit- 
nak minket az Istennel! kibékülésre, minthogy a szi­
gorú egyházi büntetéseket könnyebb isteni gyakorla­
tokra változtatják : '■<} igazi töredelmes.-égre és életünk 
jobbításéira serkentenek minket, minthogy ezek nélkül 
a búcsúban nem lésxesiilhetünk : 4 a penitencziatartás 
és oltár! szentségek gyakori felvételét s a jóságos cse­
lekedetek gyakorlását mozdítják elő : f> megvigaztal- 
ják azokat, kik bűneiket igazán megbánják és az. Isten­
nek büntetésétől még is rettegnek.

A búcsúk ereje és fogan at a származik 
Jézus Krisztus bőséges elégtételéből az ő végtelen érde­
meiből és a boldogságai- szűz .Málna és a többi szentek 
érdemeiből, melyek közös javaknak és az anvaszent- 
egvház kincseinek neveztetnek.

Az. an yaszentegy ház az ü hatalmát a búcsúk enge­
désére Jézus Krisztustól nverte, a ki nem tett kivételt, 
midőn ezen igéket mondái: ..A mit megköteinlesz. a Ki­
dőli. meg leszen kötve mennyekben is; és a mit fvhd- 
daudasz a földön, fel leszen oldozva mennyekben is." 
Megkötni és feloldozni Izai. 22. 22 szerint egyenesen 
annyit tesz, mint a mennyországot bezárni és kinyitni, 
a keresztény községbe valakit fölvenni, vagy abbéd 
kizárni: azutáni pedig: a bűnüket megbocsátani, vagy 
megtartani, mert ezen alapszik a felnyitás vagy bez.ái- 
rás; végre: valamit megengedni, vagy eltiltani, s 
ilyennek nyilvánítani: mert az igaznak, vagy nem igaz­
nak megismerésén és annak kijelentésén is alapszik a 
felnyitás vagy bezárás.

A többi apostoloknak is megadatik később Máté 
18, 18, és Jáui. 20, 1 o.) a megkötő és feloldozó hata­
lom. hanem csak akkor, miután már Péter alapkövül a 
kulcsok legfensőbb hatalmával ünnepélyesen meg vá­
lasztatott. mi álltai oda ntasittattak a többi apostolok, 
hogy isteni hatalmukat csak a fővel ügyességben gya-
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korolják: mert csak egy választatott az egész anya- 
szeiitcgyház alapkövévé, melyen az épület egész külső 
alkotmánya nyugszik: csak egy a háznak látható 
urává tétetett a bezáró és felnyitó hatalommal. Egyéb­
iránt hogv szent Péter hatalmának az ő minden törvé­
nyes utódjaira át kellett szállania. ez már magában 
világos, és hogy ez. n úté,dók a római pápák a római 
püspökük), ez történelmi tény.

Továbbá : Krisztus e földön nem csak a bűnö­
ket megbocsátotta, de az érdemlett büntetéseket is elen- 
gedte, p. o. a keresztfán megtért latornak. X égtére

hatalmát, melyet e földön mint Megváltó gyakor­
lott az apostoloknak s ezek által az anyaszontegyház­
nak átadta. János 20, 21 23.

Az egé.-z an vaszen tegv házban érv. nyes búcsúkat 
esak a pápa és az egyetemes egyházi zsinat adhat; a 
püspökük pedig esak megyéjükben . s csak némely bú­
csúkat engedhetnek.

Búcsúkról a tridenti szent zsinat (25. ülés értelme 
szerint, azt kell hinnünk : 1 hogy a káth. anyaszent- 
egyháznak a bucsuadásra hatalma vagyon; 2; hogy j

búcsút nverni ránk nézve igen hasznos és üdvös; azon­
ban. hogv az ránk nézve ilyen legyen, kell hogy a fen- 
nebb említett föltételeket pontosan jtcljesitsiik.

Igen csalatkoznak tehát azok. kik azt vélik . liogy 
ahuesu cin veréséhez mm szükséges a penitencziatartás; 
mint szintén azon állítás is. hogy az anyaszentegyház a 
már elkövetett. vág v csak ezután elkövetendő bűnöket 
is a búcsú által engedi el: vagy hogy a búcsút pénzért 
adja s ékké], bűneinktől magunkat megválthatjuk . ez 
nem egvéb. mint merő rágalom.

Igaz ugvan. hogy az anyaszentegyház búcsút ad 
az őszinte megtérésen kivid, némelykor istenes jó ezé- 
lokra. péld. tem]dom- vagy kórház-építésre alamizsnát 
is kivált: de mintlmgv a különben igen dicséretes fölté­
tel, időjártával visszaélésekre adott alkalmat, a tridenti 
zsinatban eltöröltetett: mindazonáltal mégis kimonda­
tott. hogy : ,.a búcsúk használata, a keresztény népre 
nézve, igen üdvös es a szent z.-inat. tekintélye által — 
jóvá vagvon hagyva."

Vége következik.)

K j i li a II g o k

111. ív.

Csípős a szél, hideg nagyon;
Hej a nap oly messze vagyon 1 —- 
Pedig e szív olyan meleg; 
livuanyágból szőtt egyveleg.

Fuj a szél. hol tetszik neki: 
Nyugat-, éjszak-, dél-, keleti:
Éltet vagy ni. éget, fagyaszt:
Hoz őszt. nyarat, telet, tavaszt. —

Egykor az Urnák Szelleme 
Tüzes nyelvekkel szállá le :
És mint erős. nagy szélvihar 
.látszott szivek karjaival.

S lön őszhangzó kedves dana.
A Szentlélek diadala :
Nagyon őrült az égvilág;
Ltjából a bűnéi ki hág.

Erőt nyer a ki lankadott:
L'j életet nyer a halott:
Egész född nyer uj életet.
Amúgy tovább nem élhetett!

Ki alkotád mi életünk .
Ily szent vihart küldj minekünk : 
Újuljon meg egész világ, 
fill Általad , őrök Világ! ...

Minő zörej V ... mi lehet ez ! ... 
Egy kis madár. mely i jedez.
Ne ijodezz, jó kis madár:
Keád az éj ötalma vár.

llejtsd el magad slirii galyba: 
Úgy nem kerülsz tőrbe, bajba: 
Sem a róka. sem a bagoly 
Nem akad rád majd valahol. —

Siirii lomb az Lr kegyelme:
Itt pihenhet jói az elme :
Melyet a bűn lelki baglya 
Körme közé ejt1, — ha balga.

Csöndes öröm, lelki vigasz 
Keblünk fölött híven viraszt:
Nem eljövünk, nem öl múltunk, 
111 rejtőzni megtanultunk.

Üs Irgalom ! te kegyerdő.
Hejts el engem, a inig el jói 
Az ország, hol a bünéjnek 
ördögi már nem kisértnek. ..

S mint a madár, mint a galamb 
Nem maradhat mindig alant: 
Szálljon . idi ég. a magasba 
Lelkem vidám gondolatja. —

Bakonyi Remete.
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A h ó v i r á g.
Rege.

Kará<*soui ajántlvkul a ki-. J«'-zu<nak.

_ Anyám . kedves anyám: Tégy pár darab fát e pislogó j
tu/.re . hisz csak szivemben érzek némi meleget, s a körüliünk j 
terjedő lég oly hideg, oly kegyetlen, hogy sírásra készti gyenge 
szemeimet.

1-v esetig a kis iiu s közelit simul anyjához. A szegény 
őzvegyníi reszketve gondol arra. hogy előbb tévé az ntolso 
darab tácskát a tűzre. Lankadva pislog az , s most .. . kialszik.

Vege. vége mindennek!
Kehiére szorítja fiát, hogy ott gerjedezö melegét közölje 

szereltével s az ebből jövő meleg tartja némileg őket a megfa- 
gyástól. Kdcskés szavakkal esititja fiát, hogy a jő Isten küiiyv- 
í Ulend rajtok s jő nemtőt küld majd hozzájuk. Hisz vannak 
meg jó emberek , kiknek Kebléből nem halt ki a felebaráti szeretet.

— Csak reméljünk — mondja az anya.
Remény 1 Te mentő deszkája a kétségbeesésnek, hány szi­

vet tápláltál már aranyos szilieddel s mentél meg a csiiggc-
déstől! . .

Le itt hiába a remény. Késik a segítő kéz s az any at mai-
már kétségbeesés szállja meg, hisz kis gyermeke úgy remeg, 
pir<»s szája kvke 
rajta.

Iszony.i sors!
A legvégsőre szánja most magát, mi ellen bár szemérme 

szól. elhatározza véghezvinni Fájó szívvel búcsúzik gyermeké­
től ily szavakkal:

__ uh szerelmem, itt hagylak, de csak pár perezre; meg.
kísértem a segélykérést s ha könyörülnek rajtam jó emberek,

szive mu alla-A kis fin unni kezdi a várakozást s szerető 
tára urán indulva, elmegy anvjat idlkeresui.

Megy. mendegél a nagy hóban s figyel a körűié haladókra, 
de nem mosolyog reá anyja nyájas areza. Most egy nagy házhoz 
ér. mely ki vau világítva. Jámbor hívők gyűlnek ide bátran, 
imádni a kis Jézuskát. Ám a fiacska tél > csak az ajtóból néz be 
a gyönyörű oltárra : neki bátorodik végre s ö is a tömeg közé 
vegyül. Mint örül gyermekied szive, hogy nem űzik ki öt: enge­
dik. hogy bámulhassa a gyönyörű képeket. Azonban az anya 
utáni vágy csakhamar elűzi az örömöt s ó most a hívek arczat 
vizsgálja, nem találná-e köztök szerette anyjáét r Ali de liiah.i. 
öt nem leli. Mcgszomorodottan távozik, aggódása nem enged 
neki nyugtot: elfelejti , hogy még ma mit sem evett s ismét 
kimegy a szabadba; elfelejti, hogy künn oly nagy hideg van s 
neki csak egy darab meleg ruhája sincs. Czél nélkül boly.mg 
ide s tova. míg cgvszer egy liógumoly mellett valami kemény
tárgyba ütközik. Ijedten tekint oda s kit lát....... szerette jó
anvját. Térdre esik, rábornl s csókjaival árasztja el. azt gon-
.1,I,. talán al'/ik Le csokiara csők nem telel a ... ié*g- s/állia nie'” hisz Kis gvernnicc ugi icon.;., noija. uu.m ,u. /.nx. j

izh,t kezd játszani, s ő.'áz anya nem segíthet hideg ajkakról. Megrázkódik a gyermek Majd u.nt szenvedj
Ívesen kezdi csókolgatni, azt hiszi. hogy lehelletel el uj eletet 

, önt a halottba. Hasztalan, nem ébreszted már föl öt többé kis
tin. nem fog felébredni, ha még oly édesek is csókjaid; nincs s 
nem is lesz neked többé anyád !

Megszűnik végre csókolgatni jo anyját, látja, hog\ haszta­
lan törekvése; ez ajkak, melyekről oly szenvedclyesen szivá az 

isértem a segélykérést s ha könyörütneK rajtam jo emóció., anyai csókokat, melyeknek csengő liangjat oiyedodedin hall 
.Hr.,, visszatérek. Csak addig bírj lehellel, azután életet gatá, mint senki más, ez ajkak bezarödtak. Mikin* a «> r

ti ...... . .í.-i t t-i 1 tőm‘nit- tiiz <rvnv>:i n emészt lilC- C—esZ fan <XK.lt. > a i«t»x *v;;nt;tk beléd. — E lázas szavak után az anya elhagyta a szobát.

Künn nav-v pelyliekben hull a hó; a természet elveszte 
kemény hidegségét. Megindult az anya, de a húföllegek elta­
karják a járókelőket szemei elöl; jár. kel föl s alá, de hiúba. 
Ám a természet édes álomra csalja öt. Csak egy kissé pihenek, 
mig valaki erre jön, — mondja halkan magában — s egy hóra­
kásra ül. Édes szender bocsátkozik szemeire, elfelejti a szenve­
déseket s fiával a boldogság közepén látja magát. Aranyos 
álmát lágyan fűzi tovább. Megnyílnak szemei előtt a menny bol­
tozati s őt fiával a kis Jézus fogadja magához. Felkiáltana 
őrömében, de nincs hangja többé ... megszűnt keble dobogni.

A kis fiú ezalatt várja, csak várja édes anyját, mikor jón 
már. Gvcrmekies képzeletében előre látja, miként jó az egy 
kosár élelmiszerrel, utána pedig egy ember egész kocsi fát hoz. 
s ol,.„ndolja. hogy a be fűtött szobácskábán mily jól esik majd 
mindez a szegény kis éhezőnek, de főleg anyjának. Szivében 
fel lobog a bála szent tüze s kezecskéit összeté ve ily szavakkal 
,-ebeir hálát a kis Jézusnak e karácson! ajándék küldőjének.
mert ma Karácson napja \an.

_ (ti, szerette Jézusom! köszönöm ezen nagy kegyelme-
det ki bennünket megmentéi az éhhaláltól. — Azonban a kép­
zelet fellegvár, mely röpke álomként eltűnik s ritkán valósul 
A szerető anya késik s nem jő. Aggódni kezd most a kis fitt 
Hol maradhatsz olv soká anyám V! Jöjj, siess, mert vn lazom 

naivon.“ Azonban mind lilába; fent ragyog már ö a Teremtő 
trónzsámolyánál, mint díszpéldánya a földi alázatosság és tűre- 
lemnek.

tál támadt tiiz gyorsan emészt meg egész falvakat. > a iako>ok 
búsan szemlélik házaik diilcdckcit. romjait: úgy a kis gyermek­
nek. meghalva látván azt. kit v földön legjobban szeretett, ki­
halt kebeléből az édes öröm s szivéből a fájdalmak oly óriási 
erővel törtek ki. hogy az, ellent nem állhatva e nagy nyomásnak 
— megrepedt.

Kém tudott meglenni anyja nélkül. követte <>t a 
másvilágra.

Így feküdtek ott temetetleniil. midőn egyszerre világosság 
árad n vidékre, szárnyak suhogása hallatszik, s két fényesen 
'öltözött angyal jelenik meg. A kis Jézuska küldötte őket alá. 
hogy csendes erdőnek szunnyadó árnyába temessék el e holtakat.

X testekkel az angyalok repültek s egy erdő közepére érve, 
megállnak s terhüket leteszik. Gödröt ásva belehelyezik a két 
holtat s fölöttük csakhamar domb emelkedik. A két angyal 
pedig visszaröpült a boldogság honába.

Ezalatt folyton havazott s a síri nemsokára fehér leírni 
boritá. S im csodák csodája, a síron apró hófehér virágok nőnek; 
a két szenvedő földi emlékei ezek. S minthogy hó fölött nyilá­
nak. .hóvirágnak" nevezek: azóta a hóvirág folyton díszíti a 
dombokat, s ha hóvirágot látsz, gondolj az árva anxara és fiái a. 
azoknak emlékére virul az; rideg ágyban, hó alatt születik, s a 
tavasz illatos szellői csak hervadt kóróikat találják.

Hóvirág, ártatlan szinti, ürömteleuiil nyíl" hóvirág : te
a szenvedő ár vak virága x agx .

Rózsahegyi Sándor.
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-Örvendezzünk mindnyáján. 
Karai—ni éjszakáján,
Mert született Krisztusunk.
1 légtől várt Messiásunk."

Egyházi népének.

Nagy-karáe-mi egyike legkedvesebb iinne]ieinknek: 
mennyire örül eljöttének a puszta lakóinak apraja és nagyja!

A karácson böjtjét igy faluhelyeken és ;i pusztán szigo­
rúan megtartják, mintegy előkészületül a következő nagy napra. 
H -} pedig a gyermekeket i- rászoktassák a szülök a böjtre, és 
az ezen nap készített süteményekből ne torkoskodjanak, avval 
ámítják : a ki megtartja a böjtöt, az meglátja éjteli misekor az 
aranybárányt az oltáron. Ez — bár ártatlan, de mégis rósz 
fogás: minek a gyermeket olyannal biztatni, a mit nem lehet 
teljesíteni, inka di az egyház iránti tiszteletet es engedelmessé- 
-v't. aztán a ki- Jézus iránti ré-zvétet é- szeretet« kell szivére 
kötni.

Napin naatk'.r eiveazík a vaesorát. és az időt éji-'Un kü- 
h-nfelekép töltik el.

A gyermekek es a teín-dtek i-. elmennek házról-házra az 
a r I n IK ■■ k a Iá. - - az* n hordósok után : „>/abae e az I-tvnt 
dicsérni ?“ vagy pedig: _.Megha 1 Igatják-e a/ Isten igéjét?u

iiebány kara.-.Ili. az nr Jézus szülét—re vonatkozó éneket 
mondanak el.

Mások holmi babonás szokásoknak hódolva, nemhogy 
lelkiépüléssel készülnének az éjféli szentmisére, —hanem 
inkább .iné - cselekedeteket visznek véghez.— Pedig rnilv 
iiii. ' - volna . ha a házhoz tartozók összegyűlve hallgatnák a sz.

ki.- Jez s sz etés atk íz jezeleket, vagv még
ább Cr o 11 i i let s iyvéből a karácsom ünnepek ma­

ga nmzntát. K..zb-'vetoleg azt említem meg : ha a protv-tán- 
-. kim, e-ak elvétve lehet találni házat, melyben nem volna 

. ...a. agy nagy. n i- ill". -<>t -ziik- -g.--, hogy minden katholi- 
’ gven egy jóra való bővebb katekizmus magva-
íta. h ezélra _ - > Goffine Lénárt oktató és épüle­

te- k..r.y ve. nedvet új, átdolgozni- kiadásban a Sz.-István-Társu- 
la; i< _ kö/r.di.. -átni. ■

l./t k- í ny. a meg lehet tenni, hisz minden családban talál 
■ - legalá!) - olvasni tudó egyén. 11- az ájta- 

t— el..készület helyett, mir tesznek -ok helyen y Hát kártvával 
ö.ik az időt: ez igen élt ijedt mulatság karácson estéjén. Un 
itgyaii nem szerelek kártyázni még mulatságból sem, annál

de ni"-; az egyszer mégis ke- 
/,:In 1 ’' 'Zeni. -zives olvasom, a te kedvedért, é - miután ilven- 

r "i?.v !-; nagyban járja, bár én is kártyát hányok neked.
X így az/ tol r-s i-gva-zd in. _.

1 .. k fi 1 k ... Ha t>- natal korodban nem iparkodni sz..r- 
-■l '■ tanulni, és t-.bb.-t jársz az iskola mellett, mint az

rabbá nem ügyelsz az öregek szavára, és azok

408

A puszi á r 6 1.
MI.

I tanácsát megveted, kik tapasztalásból beszélnek : akkor u"v 
I fogsz felnőni, mint erdőben a fa, nem fogsz tudni semmit, a 
I falubeliek nem bízva benned, tudatlanságod miatt, nem választa­

nak az elöljáróság közé, adás-vevésben mindig a rövid ebbet 
húzod, félnapi munkát egész nap sem tudsz elvégezni, nem is 

1 becsül meg senki — és egész életedben t ö k fi 1 k ó lesz a neved. 
X* ö r ö s t i z. Ha te családapa létedre gyermekedet mind a 

tiz ujjara szabadon ereszted, bizonyos lehetsz benne. hogy fel­
nőtt korában enyves-kezű lesz. és bár úgy dolgozzék, liogv mind 
a tiz ujja véres legven, még sem lesz semmije. .Mert a ki más 
jószága után nyújtja kezét, azon nines Isten áldása. Ezzel ellen­
tétben van a —

Zöldtiz. Ha gyermekedet idejében hozzá szoktatod a 
munkához, és magad is megfogod magyar-mi-ká-an a dolog 
végét, akkor reményed lehet, hogy egykor zöldágra fogsz jutni 
mert a tiz ujj, mint tiz tündér, iparkodik gyarapitni a gazdaságot'.

XI a k k h c t v s. Szegény ember vagy. és a világ tigv látszik 
számba sem vesz. mert keveset érsz előtte, mint a bete-szem a 
kártyajátékban. He ne aggódjál c mellöz.tetésen. jön idő. midiin 
a királyokkal egyrangban lcemlv-z akkor, a midőn elmered 
azt. a mit jelképezzen a

T ö kny ol ez . t. i. a nyolc/, boldogságot . melyekre ..Ív 
luvatab-s vagy. mint az. a ki aranypaszoinántos és si-lycniruhá­
ban jár.

Z ö ldal- ... Az emberi boldogság egyik jó darab része a 
megelégedésben áll: ne hidd azt. hogy a gazdagok lehetnek 
csak elégedettek , mert a megelégedés oly madár, mely alant 
repül. A ki pem cseng elérlietle-n után, és addig nyújtózkodik, 
meddig a takaró ér. mint a z..ldal-on a z<íbiszem — C'-ész a 
lábaknál, mégis hamarább megfoghatja ezen madarat, mert az 
önként -/.áll vállaira.

X őrös felső. Ha leányodra gondot nem viselsz, sőt 
szabadon ereszted éjjelről éjjelre. hogy szive választottjával 
kedvére mulasson, aligha sok örömöd lesz belőle: nem is jön
érte valami felső ember, —■ értem a jómagái iselctii ifjút,_,t
gézengúz régi kedves pedig ott fogja hagyni a faképnél, é- ak­
kor a bú és bánat fog felülkerekedni.

Két disznó— a huszonegyben dnplanyereség; ha a 
parancsolatokat megtartod, dupla nyereséged lesz; itt a földön 
felebarátaid heesiilé-e és azután az örök boldogság.

A kártya külsőleg egyforma, de a játékban mindegyiknek 
ma- értéke vau az előtt, a ki ismeri : így az ember külsőleg 
mind egyforma — test és lélekből áll . de belérték szerint — ki 
milyen erénye-, — különbözik, és az Isten ezen különbség 
szerint ítélem! egykor.

Xlit sz.-l-z. szives olvasóm! ezen kártyavetéshez ? Ha talán 
talált volna egyik-másik jövendölés, adj vg\ szives kvz-zoritá-t 
azon Ígérettel : „Máskép lesz ez ezután !~ Adja Isten !

A viszontlátásig — jövő karácsomat.

llómai levél.
A mint előbbi levelemben megint,,,, szólaltak, tudtára adván: bogy IN. Pins pápa szent Péter e-y 

I, , . r ... '■«"«“nyittatott meg, t. i. háza homlokzata hoszszu csarnokában, mely e ténv.v kápolnául

11 ó m a. d. ez. 1".

a vatikáni egyetemes .-zent z-inat a szerint nyittatott meg. r
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versére indult szent Péter egyháza felé a hosszú sz. menet, hova I 
érve a szerzetes rendek két sorban megállapodtak az egyház , 
hajójában, közöttük elhaladván a főpapok, apátok, püspökök, 
érsekek, prímások, pátriárkák, bibornokok, a pápa szent Péter . 
egyháza föajtajához érve hordozó trónjáról leszállóit s letevéu 
pUspök süvegét, mély alázatossággal, összetett kézzel ment asz. 
Péter sírja feletti pápai oltárhoz, melyen volt kitéve az oltári 
szentség, azt imádva térden állva éneklő : Nézz ránk Isten mi 
oltalmunk 1 s több egyházi verseket, melyeket „az Ur veletek“ 
köszöntéssel befejezvén felkelt s cléneklé az öt előirt egyházi 
imát. mire újra leborulván a kitett oltári szentség előtt, az egye­
temes zsinat helyiségébe vezettetett be. hol felállított trónjára 
felülvén onnét hallgatta a sz. misét, melyet Patrizi bibontok 
püspök teljes egyházi szolgálattal énekelt cl. Mise végén az iko­
njai érsek P ncchcr P a s s a v a 11 i a szószékről hirdette ki 
a búcsút, azután megnyitó latin beszédet mondott ékesen 
bebizonyítván szűz Mária oltalma alatt mily szellemben kezden­
iük meg a zsinati tanácskozások, s mily hittel, reménynyel 
folytatandók.

i; szent beszéd után az egyház szolgái az oltárra feltettek 
eu:y csinos trón-alakú könyvtartót, melyre nagy ünnepélyével 
feltette a pápától átvett szentirás könyvét a zsinat titkára 
Kessler József püspök, ugyan ez oltáron ki voltak rakva a 
pápa misemondó ruhái, melyeket két szerpapi rendből bíborunk 
segítségével felöltvén, trónjába beült s az engedelmesség csókját 
valamennyiektől fogadta: bibornokok a pápa kezét: püspökök 
óbb térdét, az apátok lábát csókolták; mi megtörténvén a pápa 

oldalán egyik szerpap bibornok fennhangon monda: .imádkoz­
zatok“, mire a gyülekezet letérdelt, a pápa pedig felállván, ez 
imát monda: [mind itt vagyunk Szentlélek Ur Isten! itt 
vagyunk bűneinkkel megterheltcn ugyan; de a te nevedben 
különösen összegyűlve, jöjj el mi hozzánk, légy mi velünk, smi 
sziveinkbe leszálíani méltóztassál. Taníts meg minket , mit 
tegyünk, hová lépjünk, s mutasd meg, mit végrehajtanunk 
kell. hogy te segedelmeddel mindenben csak neked tetszhes­
sünk stb. ez imára a gyülekezet .Ament“ mondott, mire a pápa 
oldalán álló másik szerpap-bibornok moudá: álljatok fel s fel­
állván a pápai énekesek elkezdték ez elöéneket: Hallgass meg 
Uram, mert kegyes és nagy a te irgalmad stb. minek végével 
-).or szólittattak az imára s kis szünet után felállásra szőlittat- 
ván. a pápa ez imát éneklé: Kérünk Uram, elménket a vigasz­
taló Szentlélek, ki tőled származik, világosítsa meg s vezérelje 
azt úgy, a hogy sz. Fiad megigéré minden igazságra, ki te veled 
él és uralkodik m. ö. ö.

Ez ima után ismét letérdelvén a gyülekezet, a minden 
szentek litaniája énekeltetett,mely alatt a pápa bal kezébe tart­
ván keresztes pásztor botját háromszor éneklé keresztet vetvén: 
Hogy e szent zsinatot és minden egyházi méltóságok áldani, 
kormányozni és megtartani méltóztassál — kérünk tigéd, hall­
gass meg minket. Befejeztetvén a letenyék, egyik szerpap- 
bibornok éneklő: „Hajtsuk meg térdeinket“ a másik felele:
Levate“ a pápa pedig: Imádkozzunk; Irgalmas Isten engedd a 

te szentegyházadnak, mely a Szentlélek nevében cgybegyiilt, 
hogy ellenségeink megtámadásitól sémin.kép se zavartassák. 
Krisztus a mi Urunk által, Amen. Mire Bor r u m e o bibornok 
az ez alkalomra kijegyzett evangéliumot éneklé: Ha a te atyád­
fia hibázik stb. ennek végével leültek valamennyien és a pápa 
elmondta beszédét, hálát adván Istennek, hogy mit régóta óhaj­
tott, miért annyiszor könyörgött, azt most szemeivel latja stb.

A pápa beszéde után ismét a jöjj el Sz.-Lélek ének énekel­
tetett egyházi imával s Benedicamns Dne verssel fejeztetett be.

Erre a zsinat titkára Kessler püspök egy Írott határozványt 
hozott a pápa elé, mely által a zsinat megnyitottunk mondatik, 
melyet átvevőn a pápa azt S a 1 c n z i a n i fabrinoi püspöknek 
adta át, hogy azt a szószékről hirdesse ki. mire valamennyien: 
„tetszik" igével feleltek. A pápa erre: Minthogy valamennyiek­
nek tetszik, senki ellene nem levéli, mi is rá helybenhagyásun­
kat adjuk s a zsinatot megnyitottunk nyilvánítjuk.

Ezután olvastatott egy másik határozvány. mely szerint 
jövő Yizkereszt napjára a nyilvános ülés hirdettetik, 
mire újból „tetszik“ felelettel járult a gyülekezet. Mind ez igy 
megtörténvén, két szent zsinati ügyvéd járult a pápa trónjához, 
kérvén, hogy mind ezekről a pápai jegyzők egy okmányt készít­
senek a pápa liáznagyja, meg fükamarása tanúbizonyságát 
adván rá. Erre a pápa a „Téged Isten dicsérünk“ eneket elkez­
dő, melyet a jelenlevők folytattak s mire elvégezték és az ülést 
befejezték, délután három óra volt.

A nép mind végig állhatatosan a templomban tartózko­
dott oly nagy számmal, hogy ez alkalommal Szent Péter egy­
háza sziik lett. Mind végig volt jelen Erzsébet kegyel­
mes királyn ü nkö felsége, a würtembergi királynő, nápolyi 
király, toskanai. pármai nagyherczeg s nápolyi töhcrczegek 
nejeikkel nem különben az uralkodók követei, a római tanács, 
a franczia őrsereg, meg a pápa tábornagyai.

Más nap déltájban ö felsége a királynőnk, Vatikánba ő 
szentsége látogatására ment, melyet a pápa jövő héttőn decz 
13. fog viszaadui.

Ma zsinati zárt ülés tartatik s jövő kedden ismét folytat - 
tátik, az eredmény nyilvánosságra nem bocsáttatik.

Holnap vasárnap délután a XII apostolokról czimti egy­
házában a szeplőtelen fogantatott szűz védelme alatt levő a k a- 
(1 emi a fog összeülni, hova valamennyi püspök hivatalos, a hol 
a szűz tiszteletére majd minden európai nyelven ékes beszédek 
fognak elszavaltatni közben énekek is.

Időnk rendkivülileg rósz, az ünnep napja óta folytonosan 
esik. különben szent csend jó rend uralkodik.

Múlt hó végével Saru n á t z János szakadár szerzetes pap 
születésére nézve p a n c s o v a i kerületből való, azon szándék­
kal érkezett Romába, hogy tévelveiröl lemondván, a kath. egy­
ház egységébe vétessék fel. kit a szükségesekre megtanítván, e 
hó 3 kán vezettem a hitre felügyelő bizottmányhoz, hol E c r- 
rári Jáczint dömés kezében letette a katii. hitvallást a pápa 
nevében feloldván öt a kiközösitési büntetés alól.

A megérkezett püspökök száma 657-re megy.
Liegerkoffer János, p. gyónatya.

Tizedévi tndósitvány
a legfölségesebb Oltáriszentség folytonos i mállására is a szegény

templomok fölszerelésére Pesten alakult anyatársulatról
1868-ki novemberhó 6-tól 1S69 ki novemberhó 6-ig. 

Ezen tárgyak a következő templomok közt osztattak szét:
44. Káposztásmegyer: 2 oltárszolgai vörös öltöny két karing­

gel. 1 füstölő tömjéntartóval.
45. A nt. sz. Kerencz-rendü atyák temploma Kecskeméten : két

miser, 1 vecsernyep., 1 velum, 1 ciboriumköpeny, 1 bursa. 
40. A temetői kápolna Kecskeméten: 1 miseruha.
47. Solt: 2 vállkendő. 2 corporale. 4 purifivatorium, 2 kéztörlő,

2 miseruha, 3 canontábla, 1 misekönyv, 1 missae defuneto-
rum, 1 oltárcsengetyü.

48. Szolnok: 2 miseruha, 1 vecsernyepalást, 1 velum. 1 cibo­
riumköpeny, 1 bursa.

49. A nt. sz. Ferenc/, rendit atyák temploma Váczon: 3 miseing,
4 karing, 4 corporale, 84 puritk-atori um, 18 kéztörlő.
miser., 1 vecsernyep., 1 velum, 0 magánstola, 8 gyertyatartó.
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M i újság

A nagwáradi latin szert, káptalan, nein különbeni 
mesteri 11 e z s •• József neje B c r 1 i n g e r Anna, gyerme­
keik : K r z s é li e t férjezett Szabó Józsefné . S z a n i s z 1 ó 
Mária férjezett (minium Károly né. maguk vs az összes 
rí'kunság nevében legmélyebb fájdalommal jelentik, feled­
hetetlen fópásztoruk s illetőleg rokonuk nm. es tut. Sza- 
niszló Kerenez. v..lt nagyváradi 1. sz. püspök. a va.-koro- 
iiareinl elsó osztályú P-vagja. valós. bel. t:tk"S tanácsi'S.l 
jiapai trónálló. tvlszazadns altlor. hittndi-rnak stb. tolyi 
hő 13-án reggel 4 órakor, élte t8-ik évében, a szentségek j 
ájtatos felvétele után. Becsben a tisztelendő Kapnezinus 
I ■ v , k I! I 1- iban ■ _:-lv' vllglll. s k . ik / 1 ’ ti i' til III I
v-endes ellutnytát. Az iidvö/.iiltnek földi maradványai I 
tVilvó hő 16-án reggeli it órakor tartandó engesztelő szent I 
mise áldozatok bemutatása után. fognak a zárdából aI 
Hietzingi sirkertbe saját rendelkezése szerint szállíttatni. | 

Áldás poraira ! — Bées. deezember 14-én l'ő'J.

— A király ■■ Felsége minden valószínűség szerint R o- 
:i. aba fog menni, üzen itt egyik ezélja. hogy felséges király­
nénkat hazahozza. F.--yébiránt igen hihetőleg a valódi ezél. hogy 

Fei-óge személyesen akarja megszüntetni a feszültséget, mely 
e-'v id" óta a szentszék és bécsi kormány közt beállott. V tel- 
- meg fogja a szentatyát látogatni és mint hírlik. Antonelli 
••ikon."kkal es államtitkárral is értekezni. Ezen itt ellenére van 
Benst miniszternek, ki legalább is arra akarja rábeszélni ő 
Fel'é-ét. hogy visszautaztában látogassa meg Fiorenczben 
\ irt' r-Emannel királyt. Ez. azonban alig fog megtörténni.

- 11 szentségének nagy az öröme, hogy a mostani zsinat­
ban két oly város j» képviselve van, melyek a tridenti zsinat 
idejében a prntcstántiswiisnak legerősebb védbástyái voltak. E 
két város Fent’ és London.

— A szentatya látogatásáról a magyar királynénál Bomá- 
i„M Írják : U szentsége e hő 13-káti d. u. udvari személyzete ál­
tal ki-érve nagy gálában a Farnese-palotába vonult, hogy láto­
gatást tegyen Ausztria-Magyarország fejedelemnőjénél. U szent­
ségét a lépési ízet alján a császárné, a két Sziezilia királya, a 
királyi ház herezegei és hvrezegnői fogadták, kik a szentatya 
megérkezését várták. A -zentatya erre a triintercmbe vonult s 
egyideig a császárnéval, a két Sziezilia királyával és király iá ­
jával - a kir. ház hgeivel beszélgetett. 0 szentsége elbncsnzott - 
a magas egyének által a gyermeki ragaszkodás nyilvánításai 
k /e tt ezé'zeu hintájáig kisértetett.

— Főt. Szabó Imre szombathely i [megyés püspök ö inga 
bvigtatása e hó 14-ké-n fényesen ment végbe. Este a városi pol­
gárok nagy fáklyás-menettel tisztelkedtek ő méltó-ágának, az 
I gesz város pedig önkényteseu kivilágittaton

-— Bimabrezóban Cjömőrin. egy A ntali k András neve­
zem lutheránus lelkész kártyázás kézben sógorával OssZekoez- 
ezauván, ezt késsel meggyilkolta. A gyilkost azonnal elfogták, 
ki a börtönben ki akarta magát végezni, de e tette végrehajtásá­
ban megakadáivozták.

1* á 1 y á z a t.
A Szent-István-Társillat a nm. püspöki karnak, mint egy­

szersmind a társulat védnökségének jóváhagyásával a kath. nép- 
iskolai tankönyvek előállítására vállalkozván : miután az ABC 
és első Olvasókönyvnek kiadásával már elkészült, ezennel 
folytatólag a magy. népiskolák második oszt á 1 y á r a való 
Olvasókönyvnek megírására nyit pályázatot.

Ezen olvasókönyv szerkezetét illetőleg — (miután a tár­
sulat a m. kormány által a felekezetnélktili népiskolák tan­
könyveire nézve megállapított tervezetet és tanmenetet didakti­
kai tekintetben irányadóul elfogadtai—kívántatik, hogy a 
pályázók a m. kormány közoktatásügyi népiskolai hivatalos 
közlönye, a „Néptanítók lapja" isiig.ki folyamának 41- s 4g-ik 
számaiban, valamint a kath. tanügyi közlöny, a „Tanodái lapok“ 
lstli oki folyama 46-dik számában közzétett alaprajzát kövessék 
mindabban, a mi a szorosan vett katholikns hitelvekbe és ldt- 
nézetekbe nem ütközik.

Ennélfogva különösen megjegyeztetik . hogy a fenidézett 
közoktatásügyi népisk dai hivatalos közlönyben a felekezet- 
nélkiili iskolák tankönyveire nézve kiadott alaprajznak azon 
részleteitől 1. Néptanítók Lapja 41. sz. 045. l.i. melyek a hatá­
rozottabb vallási színezetű elemeket az olvasmányokból kizár­
ják, — kívánatos, hogy az e nemű 'állási érzetet gerjesztő pél­
dák is. történetek, mondatok, versek, legendák ott. Ind ezek 
alkalmasan helyt foglalhatnak, a tananyagba felvétessenek.

Megjegyezi' tik nevezetesen e mellett, hogy az olvasmányok 
1 nem vsak a zsenge ifjúság értelmi felfogásához mért s annak 

körében mozgó példaanyagot lehetőleg egyszerit, s egyszerűn 
bővített mondatokból tartalmazzanak, hanem hogy ennek szer­
kezetében a fokozatos fejlesztésre is és emelkedésre különös 
gond t'ordittassék: a minek hiánya többnyire az eddigi Olvasó­
könyveknél észlelhető.

A könyv terjedelme ti—-10 nyomott ivre határoztadk, s 
illetőleg a lo Ívnyi benyújtott mii a czélszeriiség kívánalmai 
szerint b Ívig rediieálhatő lesz. liijiil ivenkint 15 darab magy. 
királyi arany tűzetik ki, azon kikötéssel, hogy a jutalmazott 
munka a bz.-István-Társulat tulajdonává lesz.

A tisztán leírt, fűzött, lapozott s az ivó nevét rejtő külön 
I levélkékkel ellátott kéziratok jövő lbTu-ki év május utolsójáig 

Pestre a Sz.-István-Társulat igazgatóságához küldendők. Kelt 
Pest a Szent-1stván-Társulat igazgató-választmányának 1860. 

i deezember V. tartott üléséből.

Pályázat. A kalocsai érseki megyében kebelezett M o hol y 
mezővárosában a r. kath. kántori állomásra 187<> ki január O-re 
pály ázat nyittaiik. Ezen állomás évi javadalmai: 1 mintegy 750 
házaspár után a : , véka búza és 10 kr, g) stólailleték 130 — 
15o írtig: 3 ostyasütésért 5 Irt, 4y búcsúztatás imérsékleti ár 
mellett . és 5, szabad lakás kerttel. - - Kelt Moholvou Báesm. i 
dec. 14-én 1S0V. Varga Mihály, moholy! pleb.

Szerkesztői mondanivalók. Ft. Iladies Pálnak : forró kö­
szönettel vettem. Kérem minél gyakrabbi szives kfrzremtmkálá- 
sát. I!. K. Iiyör. Karáesonra elkésett ; kissé módosítva talán 
fel lehet használni.

Kiadja a Szcnt-István-! ársulat Lipét-uteza 11. sz.j —- Felelőn szerkesztő : Eüssy Tamás.

Pesten, nyomatott az .Athanaeum1'nyomdájában ISO:*. 1 Barátok tere 7-dik szám.)


